
 



 

ใบความรู้ที่ 1.1 
เร่ือง : ความหมายของล าดับ 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

นักเรียนสามารถบอกความหมายของล าดับ และเขียนพจน์ต่าง ๆ  ของล าดับได้ 
 
 
 
ความหมายของล าดับ 
 ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก  หรือฟังก์ชันที่มีโดเมน 
เป็นเซตของจ านวนเต็มบวก  n ตัวแรก  เรียกว่า  ล าดับ (sequence) 
 

บทนิยาม     
ล าดับ  เป็นฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก หรือเซตของ 

จ านวนเต็มบวก  n  ตัวแรกท่ีเรียงจากน้อยไปมาก  และเริ่มต้นด้วย  1  เสมอ   
  

ในการเขียนล าดับ   เขียนเฉพาะสมาชิกของเรนจ์เรียงกัน  โดยคั่นด้วย 
เครือ่งหมาย จุลภาค ( , )  ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
 

ตัวอย่างที่ 1.1.1       ก าหนด   f(x)  =  2x – 1   เป็นฟังก์ชัน  เมื่อ   x  =  1,  2,  3,  4,  5   
                           จงเขียนเป็นล าดับ 

วิธีท า จะได้ว่า  f(1)    =    2(1) – 1  = 1 
    f(2)    =    2(2) – 1  = 3 
    f(3)    =    2(3) – 1  = 5 
    f(4)    =    2(4) – 1  = 7 
    f(5)    =    2(5) – 1  = 9 
  ดังนั้น  f  =  (1,  1),  (2,  3),  (3,  5),  (4,  7),  (5,  9) 
   เขียนเป็นล าดับ  คือ    1,  3,  5,  7,  9 
 
 

 

ไม่ยากเลย ลองดูอีก 1  ตัวอย่างนะคะ 



 

ตัวอย่างที่ 1.1.2        ก าหนด  g(x)  =   2x  3   เป็นฟังก์ชันเมื่อ  x  = 1,  2,  3, … , n, …   

       จงเขียนเป็นล าดับ 

วิธีท า จะได้ว่า  g(1)    =         21  3   = 4 

    g(2)    =    22  3  = 7 

    g(3)    =    23  3   = 12 

    

    g(n)    =        2n  3    

  ดังนั้น  g  =  (1,  4),  (2,  7),  (3,  12), … , (n,  2n  3 ), … 

  เขียนเป็นล าดับคือ   4,  7,  12, … , 2n  3 , … 

ถ้า  1f   เป็นฟังก์ชัน ซึ่ง  1f    = (1,  1a ),  (2,  2a ),  (3,  3a ),  (4,  4a ), … , (n,  na ), … 

เขียนล าดับ  1f  ได้ คือ 1a ,  2a ,  3a ,  4a , … , na , …  เรียกล าดับ 1f ว่า ล าดับอนันต์ (Infinite 

Sequence) 

 ถ้า  2f   เป็นฟังก์ชัน ซึ่ง  2f   =  (1,  1a ),  (2,  2a ),  (3,  3a ),  (4,  4a ), … , (n,  na ) 

เขยีนล าดับ  2f  ได้ คือ  1a ,  2a ,  3a ,  4a , … , na   เรียกล าดับ  2f   ว่า ล าดับจ ากัด (Finite  Sequence) 

เรียก    1a   ว่า  พจน์ที่  1  ของล าดับ  (first  term) 

 2a   ว่า  พจน์ที่  2  ของล าดับ  (second  term) 

 3a   ว่า  พจน์ที่  3  ของล าดับ  (third  term) 

 4a   ว่า  พจน์ที่  4  ของล าดับ  (fourth  term)  

  

 na    ว่า  พจน์ที่  n  ของล าดับ  (n th  term)  หรือ พจน์ทั่วไปของล าดับ   

           (general  term   หรือ  general  formula) 
 

ตัวอย่างของล าดับ 

  1.  ล าดับจ ากัด  เช่น   1,  2,  4,  8,  16,  32,  64 

       1a   =  1 ,  2a   =  2 ,   3a   =  4 ,  4a    =  8 ,  5a    =  16 ,  6a   =  32  ,   

           7a   =  64   และ  n  1
na = 2    เมื่อ  n  1,  2,  3,  4,  5,  6,  7 

a1 = 1st term 
a2= 2nd term 
a3 = 3rd term 
a4 = 4th term 
an = nth term 



 

 

2.  ล าดับอนันต์   เช่น     1,  4,  7,  13, … 

           1a    =  1 ,  2a   =  4 ,  3a   =  7 ,  4a   = 13   

 

ตัวอย่างที่  1.1. 3    จากล าดับ   9,  5,  1,  -3, … , 13 – 4n, …   สามารถหาพจน์ต่าง ๆ ของล าดับ 

                           ได้ ดังนี้ 

  วิธีท า พจน์ที่  1  ของล าดับ คือ   1a   =  9  

   พจน์ที่  2  ของล าดับ คือ   2a   =  5  

   พจน์ที่  3  ของล าดับ คือ   3a   =  1  

   พจน์ที่  4  ของล าดับ คือ   4a   =  -3  

   พจน์ที่  n  ของล าดับ คือ   na    =   13    4n   

   พจน์ที่  10  ของล าดับ คือ  10a  =  13  –  4(10)   = –27  

 

ตัวอย่างที่  1.1.4    จากล าดับ   2,  5,  10,  17, … , 2n +  1 , …  สามารถหาพจน์ต่าง ๆ ของล าดับได้  

                          ดังนี ้  

วิธีท า  พจน์ที่  1  ของล าดับ คือ   1a   =  2  

   พจน์ที่  2  ของล าดับ คือ   2a   =  5  

   พจน์ที่  3  ของล าดับ คือ   3a   =  10  

   พจน์ที่  4  ของล าดับ คือ   4a   =  17  

   พจน์ที่  n  ของล าดับ คือ   2
na    =   n    1  

   พจน์ที่  n + 2  ของล าดับ คือ  2
n + 2a    =   (n  +  2)    1 =  2n    4n + 5  

 

 

 

 



แบบฝึกทักษะที่ 1.1 
เรื่อง : ความหมายของล าดับ 

 

ชื่อ………………………………….………………..……….……….ชั้น ………………………...เลขที่ ………………..……… 

ค าชี้แจง     ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ และแสดงวิธีหาค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 

************************************************************************************* 

   1.     จงพิจารณาว่าข้อใดต่อไปนี้เป็นล าดับจ ากัด  หรือเป็นล าดับอนันต์  (10 คะแนน) 

1.1   1,  4,  7,  10,  13,  16,  19  เป็นล าดับ……………… 

1.2   6,  4,  2, … ,  -100    เป็นล าดับ……………… 

1.3   1,  4,  9, … ,  2n      เป็นล าดับ……………… 

1.4   na  = 2n -  5  ;  n  1,  2,  3, … เป็นล าดับ……………… 

1.5   2
na = 5n +  1 ; n  1,  2,  3, … ,  k เป็นล าดับ………………   

1.6   3,  9,  27, … ,  n3   ; n  1,  2,  3, … ,  10   เป็นล าดับ……………… 

   1.7   5,  10,  15,  20, … ,  5n, …   เป็นล าดับ……………… 

   1.8   na   = 5n – 2  ; n  1,  2,  3, …,  100  เป็นล าดับ……………… 

   1.9   10,  20,  30, … ,  1000, …     เป็นล าดับ……………… 

  1.10  2
na = 3n   5      เป็นล าดับ……………… 

   2.     จงเติมค าตอบให้ถูกต้อง   (10 คะแนน) 

2.1   จากล าดับ  3,  8,  13,  18,  23, … ,  5n – 2, … 

        1a   =  …………  2a    =  …………       3a    =  …………  

        4a   =  …………         5a    =  …………       10a   =  …………  

        35a  =  …………  50a   =  …………      na   = ………….    n + 1a = …………. 
 

2.2   จากล าดับ   10,  6,  2,  -2,  -6, … ,  -4n + 14   

1a   =  …………  2a    =  …………       3a    =  …………  

4a   =  …………         5a    =  …………       15a   =  …………   

50a   =  …………         100a    =  …………       na   =  …………   

a10 = 5(10) – 2  =……….. 



เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1.1 

เร่ือง : ความหมายของล าดับ 

 

ชื่อ……………………………………………...……….ชั้น ………………………...เลขที่ ………………… 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ และแสดงวิธีหาค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 

************************************************************************************* 

   1.  จงพิจารณาว่าข้อใดต่อไปนี้เป็นล าดับจ ากัด  หรือล าดับอนันต์   

1.1    1,  4,  7,  10,  13,  16,  19   เป็นล าดับจ ากัด 

1.2    6,  4,  2, … ,  –100    เป็นล าดับจ ากัด    

1.3    1,  4,  9, … ,  2n       เป็นล าดับอนันต์   

1.4    na  = 2n –  5  ;  n 1,  2,  3, …  เป็นล าดับอนันต์ 

1.5    na   = 5 2n  + 1 ; n 1,  2,  3, …,  k  เป็นล าดับจ ากัด 

1.6    3,  9,  27, … ,   n3   ; n 1,  2,  3, … ,  10   เป็นล าดับจ ากัด 

  1.7    5,  10,  15,  20, … ,  5n, …   เป็นล าดับอนันต์ 

  1.8    na   = 5n – 2 ; n 1,  2,  3, …,  100  เป็นล าดับจ ากัด 

  1.9    10,  20,  30, … ,  1000, …   เป็นล าดับอนันต์ 

 1.10   na  =  3 2n  – 5     เป็นล าดับอนันต์ 

   2.  จงเติมค าตอบให้ถูกต้อง    

2.1   จากล าดับ  3,  8,  13,  18,  23, … ,  5n – 2, … 

               1a   =   3              2a     =   8               3a    =   13     4a     =   18  

     a5   =   23              a10     =   48               a35   =   173     a50    =   248 

     na   =   5n – 2                 an + 1   =   5n + 3 
 

2.2   จากล าดับ   10,  6,  2,  –2,  –6, … ,  –4n + 14   

      1a  =   10               2a   =   6               3a    =   2      4a  =   –2 

      a5   =   –6               a15    =   –46            a50   =   –186    a100   =   –386 

      na   =  –4n + 14                  an + 5  =  –4n – 6  



 

ใบความรู้ที่ 1.2 

เร่ือง :  การเขียนล าดับแบบแจกแจงพจน์ 

 

จุดประสงค์ 

  1. สามารถหาสี่พจน์แรกของล าดับ เมื่อก าหนดพจน์ทั่วไปให้ได้ 

2. สามารถเขียนล าดับแบบแจกแจงพจน์ได้ 

 

การเขียนล าดับ   จะสามารถเขียนได้  2  แบบ  คือ   

1.   แบบแจกแจงพจน์   หมายถึง  การน าพจน์แต่ละพจน์ของล าดับมาเขียนเรียงกันโดยเริ่มด้วย
พจน์ที่ 1 เสมอ  และระหว่างพจน์สองพจน์จะคั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค ( , )   

       ตัวอย่าง     การเขียนล าดับแบบแจกแจงพจน์    

  1)   1,  2,  4,  8,  16,  32,  64 

2)   1,  4,  7,  13, … 

3)   –1,  –3,  –5,  –7, … ,  –99 

4)   1,  3,  6,  10,  15, … , n(n  +  1)
2

 , … 

2.   แบบบอกเงื่อนไข    หมายถึง  การเขียนล าดับในรูปของพจน์ทั่วไป ( an ) 

      ตัวอย่าง     การเขียนล าดับแบบบอกเง่ือนไข 

  1)    n  1
na =  2       เมื่อ  n  1,  2,  3,  4,  5,  6,  7 

  2)    na  =  3n – 2   เมื่อ  n  เป็นจ านวนเต็มบวก 

  3)    na  =  1 – 2n   เมื่อ  n  1,  2,  3, … ,  50  

  4)    na  =  n(n  +  1)
2

       

 

 

 

 
 

 a1 , a2 , a3 , a4  , … , an   or 
a1 , a2 , a3 , a4  , … , an , … 

 



 

ตัวอย่างที่ 1.2.1       จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ    na  =  3n – 5  

       วิธีท า จาก   na   =  3n – 5 

   1a  =  3(1) – 5 =      3 – 5     =   -2  

   2a  =  3(2) – 5 =      6 – 5     =   1 

   3a  =  3(3) – 5 =      9 – 5     =   4 

   4a  =  3(4) – 5 =      12 – 5   =   7 

  ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   na  =  3n – 5  คือ  –2,  1,  4,  7 

 

ตัวอย่างที่  1.2.2    ก าหนดล าดับ   na  = 10 – 2n  เมื่อ n  1,  2,  3,  4, … ,  25 

    จงเขียนล าดับ แบบแจกแจงพจน์ 

   วิธีท า    จาก     na   =   10 – 2n   

         1a   =   10 – 2(1) =     10 – 2 =   8 

         2a    =   10 – 2(2)  =     10 – 4   =   6 

         3a    =   10 – 2(3)  =     10 – 6   =   4 

       

         25a   =   10 – 2(25)  =     10 – 50   =  –40 

   ดังนั้น   ล าดับนี้คือ   8,  6,  4, … ,  –40 

 

ตัวอย่างที่  1.2.3        จงเขียนล าดับ    2
na =  n   3   แบบแจกแจงพจน์ 

     วิธีท า    จาก 2
na =  n   3  

   2
1a =  1   3  =   1 – 3  =  –2 

   2
2a =  2   3  =   4 – 3 =   1 

   2
3a =  3   3  =   9 – 3  =   6 

   2
4a =  4   3  =   16 – 3  =   13 

  ดังนั้น   ล าดับนี้คือ   –2,  1,  6,  13, … ,  2n   3 , … 

เข้าใจแล้วจะ้ 

นี่เป็นล ำดับอนันต์ค่ะ 



แบบฝึกทักษะที่ 1.2 
เร่ือง :  การเขียนล าดับแบบการแจงพจน์ 

 

ชื่อ………………………………….………………..……….……….ชั้น ………………………...เลขที่ ………………..……… 

ค าชี้แจง     ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ และแสดงวิธีหาค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 

************************************************************************************* 

1.     จงหาสี่พจน์แรกของล าดับเมื่อก าหนดพจน์ทั่วไปให้  (ข้อละ  2 คะแนน) 

1.1   จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   na  =  2n + 7   

  วิธีท า 1a    = ……………………………………………………   

2a    = ……………………………………………………  

   3a   =
 

……………………………………………………   

4a   =   ……………………………………………………  

  ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  ………………………………………… 
 

1.2   จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   n
na =  ( 1)(2   1)   

    วิธีท า 1a    = ……………………………………………………  

     2a    = ……………………………………………………  

     3a    =
 
……………………………………………………  

     4a    =  ……………………………………………………  

    ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  ………………………………… 
 

1.3     จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   na  =  (n – 2)(n + 1)    

  วิธีท า 1a    = ……………………………………………………   

2a    = ……………………………………………………  

   3a    =
 
……………………………………………………   

4a    =  ……………………………………………………  

  ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  ………………………………………… 

 

a3  หมายถึง  n = 3 
a4  หมายถึง  n = 4 

a1  หมายถึง  n = 1 
a2  หมายถึง  n = 2 



 

1.4      na  =  2n   3
3n  +  1

        

     วิธีท า จาก   na  =  2n   3
3n  +  1

        

    1a    = ……………………………………………………   

2a    = ……………………………………………………  

    3a    =
 
……………………………………………………   

4a    =  ……………………………………………………  

   ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  ………………………………………… 

 

2.      จงเขียนล าดับแบบแจกแจงพจน์ต่อไปนี้  (ข้อละ  3  คะแนน) 

2.1      na   =  5n – 2  เมื่อ  n  1,  2,  3,  4, … ,  50 

  วิธีท า จาก   na   =   5n – 2   

   1a    = ……………………………………………………   

2a    = ……………………………………………………  

   3a    =
 
……………………………………………………   

4a    =  ……………………………………………………  

50a    =  ……………………………………………………  

  ดังนั้น ……………………………………………………………………… 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

คิดดีๆนะคะ 



 
2.2    na   =  7 – 3n   เมื่อ  n  1,  2,  3,  4, … ,  k 

     วิธีท า จาก   na   =  7 – 3n    

     1a     = ……………………………………………………  

     2a     = ……………………………………………………  

     3a     =
 
……………………………………………………  

     4a     = ……………………………………………………  

ka     = ……………………………………………………  

    ดังนั้น ……………………………………………………………………… 

 

2.3   2
na = 2n   10   เมื่อ   n  1 , 2 , 3 , 4 , …   

  วิธีท า จาก   2
na = 2n   10  

   1a    = ……………………………………………………   

2a    = ……………………………………………………  

   3a     =
 
……………………………………………………   

4a    =  ……………………………………………………  

  ดังนั้น ……………………………………………………………………… 

2.4    n n
n    3a =
2 +  1
   เมื่อ  n    I+     

      วิธีท า จาก   n n
n    3a =
2 +  1
  

      1a     = …………………………………………………… 

      2a    = ……………………………………………………  

                   3a    =
 
…………………………………………………… 

      4a    =  ……………………………………………………  

     ดังนั้น ……………………………………………………………………… 

 

 

เสร็จแล้ว  ไปพักผ่อนได้ค่ะ 



 

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1.2 

เร่ือง :  การเขียนล าดับแบบการแจงพจน์ 

 

ชื่อ……………………………………………...……….ชั้น ………………………...เลขที่ ………………… 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนอ่านข้อความต่อไปนี้ และแสดงวิธีหาค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 

************************************************************************************* 

1.     จงหาสี่พจน์แรกของล าดับเมื่อก าหนดพจน์ทั่วไปให้   

1.1   จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   na  =  2n + 7   

   วิธีท า     1a   =   2(1) + 7   =   9   

    2a   =   2(2) + 7   =   11  

        3a   =
   

2(3) + 7   =   13  

    4a   =    2(4) + 7   =   15 

   ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  9,  11,  13,  15 
 

1.2   จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   na =  (-1)( n2  – 1) 

   วิธีท า     1a    =    (-1)( 12  – 1)  =  –1 

        2a    =    (-1)( 22  – 1)  =  –3 

        3a    =
    

(-1)( 32  – 1)  =  –7 

        4a    =    (-1)( 42  – 1)  =  –15 

   ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  –1,  –3,  –7,  –15 

1.3     จงหา  4  พจน์แรกของล าดับ   an =  (n – 2)(n + 1)    

   วิธีท า     1a   =   (1 – 2)(1 + 1)   =  –2   

    2a    =   (2 – 2)(2 + 1)   =   0  

        3a    =
   

(3 – 2)(3 + 1)   =   4   

    4a    =   (4 – 2)(4 + 1)   =  10 

   ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ  –2,  0,  4,  10 



1.4      an  =    2n  3
3n  +  1

  
 

   วิธีท า 1a     = 2(1)  3
3(1)  +  1

 =   1
4  2a     =   2(2)  3

3(2)  +  1
 =  1

7
 

    3a     =
 

2(3)  3
3(3)  +  1

 =  3
10  4a     =   2(4)  3

3(4)  +  1
 = 5

13
 

   ดังนั้น 4  พจน์แรกของล าดับ   คือ   1
4

,  1
7

,  3
10

,  5
13

 

 

2.  จงเขียนล าดับแบบแจกแจงพจน์ต่อไปนี้   

2.1      na  =  5n – 2  เมื่อ  n 1,  2,  3,  4, … ,  50 

   วิธีท า จาก na  =   5n – 2   

         1a   =   5(1) – 2   =    3  

     2a   =   5(2) – 2   =    8  

         3a   =
   

5(3) – 2   =    13   

     4a   =    5(4) – 2   =   18  

     50a  =    5(50) – 2 =   248  

   ดังนั้น ล าดับนี้คือ   3,  8,  13,  18, … ,  248 

2.2    na   =  7 – 3n   เมื่อ  n 1,  2,  3,  4, … ,  k 

   วิธีท า จาก   an  =  7 – 3n    

         1a  =   7 – 3(1)   =    4 

         2a  =   7 – 3(2)   =    1 

         3a  =   7 – 3(3)   =    –2     

              4a  =   7 – 3(4)   =   –5 

     na  =   7 – 3(k)   = 7 – 3k 

   ดังนั้น ล าดับนี้คือ   4,  1,  –2,  –5, … ,  7 – 3k 

 

 

 



 
 

2.3   na   =  2 2n  – 10   เมื่อ  n 1,  2,  3,  4, …  

   วิธีท า      จาก   na    =    2 2n  – 10    

                 1a  =    2( 21 ) – 10    = –8  

   2a   =    2( 22 ) – 10    = –2 

        3a   =    2( 23 ) – 10    =  8  

   4a    =    2( 24 ) – 10    = 22 

   ดังนั้น ล าดับนี้คือ  –8,  –2,  8,  22, … ,  2 2n  – 10 , … 

 

2.4    na   =   2
n  3
n +  1

    เมื่อ  n   I+     

  วิธีท า  จาก      na     =   2
n  3
n +  1

      

        1a     =   
2

1  3
1 +  1

    =     2
3

                                

           2a     =   
2

2  3
2 +  1

    =     1
5

                                

        3a   =  
 


2

3  3
3 +  1

    =      0                            

        4a    =   
2

4  3
4 +  1

    =    1
17

                                

   ดังนั้น ล าดับนี้คือ   2
3

,   1
5

,  0,  1
17

, … ,  
2

n  3
n +  1

, …     

 

 

 

 

 

 


